

和众多“80后”一样，沈烨关于足球的最初回忆，是从一台黑白电视机开始的，就像足球原始的颜色。时光流转，足球给他的人生增添了太多色彩和激情。

青年报记者 孙琪



沈烨作为上港的铁杆粉丝，上港比赛每场必到。

受访者供图

球迷沈烨：时光不老 我们不散

男孩
记忆

当青春期“撞”上了世界杯

30年前，黑白的屏幕给小小的沈烨大大的满足和快乐。他那时才知道，原来可以在草地上如此冲刺、急停、转身、过人，一路攻城拔寨，捕捉转瞬即逝的机会起脚射门，这是一项勇者的运动，可以一对一对抗，也是一项团队的运动，需要大家把智慧、体力、战术相结合，彼此信任尊重，才能群起而攻之，或群起而堵之。

这项富有感染力的赛事随着电视机升级变成彩色的，而变得更大更清晰，为了更好观球，沈烨记录下每

一场有限的比赛赛事直播、转播时间，白天，他在学校抓紧时间做好作业，调好闹钟，晚上准点观球。

男孩的青春期“撞”上了世界杯，记忆就像初恋般深刻，球星们的海报成了房间内最炫的装饰，球星同款的球衣是他们最酷的时装，男孩们的音乐就是《生命之杯》的单曲循环，能哼两句“go go go, ole ole ole”还远远不能够成为朋友，你得对AC米兰球员优劣分析得头头是道，要同样喜欢拜仁慕尼黑的铁血精神，那样才能结为好友，罗纳尔多的遗憾和齐达内的

封神表现是他们最喜欢回顾的场景！

父母虽然不理解也不赞同儿子半夜爬起来激情万丈看球赛的行为，但看在学习成绩没有影响的份上，也就不再过问了。

沈烨喜欢上了踢球，可比赛对场地需求太大了，直到上高中，学校有了足球场，才满足了他奔跑、挥汗如雨、身心畅快的梦想，可这份快乐没有持续太久。高中毕业后，他参军了，一晃就是14年，这期间他只能从新闻里捕捉各种球赛的信息，偶尔回家探亲也找机会看一场球赛聊以自慰。

情有
独钟

从东亚到上港 痴迷海派足球

2014年，沈烨转业回到家乡，他成为了事业单位的一名职员，而他体内关于足球的一切爱好又渐渐苏醒了。

在参军前，沈烨就颇为关注国内的甲A联赛，尤其关注上海地区的球队动态，用“抢逼围”三个字铸就了上海足球再一次辉煌的徐根宝，一直是他心目中的英雄，沈烨后来从报纸上获悉，徐根宝到崇明岛创办根宝足球基地，立下“十年磨一剑”誓言，要把一手拉扯大的孩子培养成中国足球的栋梁，那句话有多重分量，沈烨心中很清楚，因此他认为只有这样的人最有可能带领中国足球翱翔万里。

转业之后，关于上海东亚的更多消息传来，比如这支队伍首次参加中

超联赛就获得了第9名的不俗战绩，徐根宝一手栽培的武磊成为当时最佳射手，蔡慧康荣膺抢断王，朱峥嵘、吕文君、李运秋和王燊超等人也引起了中国足坛的瞩目，上海东亚这支颇具黑马潜质的队伍，引起了沈烨太多好奇，2015年，沈烨走进足球场开始观赛。

2015年年初，上海东亚更名为上海上港，对于家住松江的沈烨来说，到现场观赛成本不小，有时候球赛踢到晚上10点，回家的公交车都没了，但沈烨觉得值得，现场观球的畅快淋漓是电视机前不能感受到的，于是2016年，他干脆买了上海上港的散客票，遇到周中工作日进行的比赛，他就索性调休年假。

如今国内那么多足球队，为何沈

烨对上海上港情有独钟呢？

“因为上海上港球队很有海派足球特色。”沈烨认为，上海职业足球强调志存高远，推崇技术风格，崇尚竞赛道德，是业界的一股清流。“用上海话说，这批球员就是一群‘好小囡’。”

观球一年，沈烨依旧不过瘾，2017年加入“国王球迷会”，加入球迷会第一年，他就做了一件疯狂的事情——全勤！2017年，他跟随上海上港走遍了大江南北，甚至远赴他乡，无论是主场、客场场场不落，这个球队征战的每一场，都有他充满激情的身影。

虽然2017年，上海上港队成绩也有跌宕起伏，但与绝大多数的上港球迷一样，沈烨对于球队的表现已经相当满意。

铁杆
粉丝

与心爱的队伍 南征北战

在国王球迷会，沈烨还经常热情自荐担任旗手，或者替补旗手，众所周知摇旗助威是很拼体力的工作，但沈烨从不喊苦叫累，配合着大家一起用嘹亮歌声和强劲鼓点，给予球员足够的力量和支撑，拿下一场场关键战役。每次他都带上上港的围巾，在赛后与其它球迷交换，分享欢乐和悲伤。因此沈烨在球迷会里被大家热情地称为“兵哥哥”。

为了获得家人和女友的理解，他带着女友远征去看比赛，果不其然，女友也被他熏陶成“准球迷”。

近年沈烨工作日益繁忙，虽做不到全勤，但凡有机会，他依旧选择陪着这支心爱的队伍南征北战。

“今年10月19日，上海上港对阵北京国安，这场比赛极其关键，将会影响本赛季争冠形势。”沈烨和数位球迷果断奔赴北京为上港助威，令他们开心的是北京国安主场0:2不敌上海上港，这场比赛后，他和3位球迷兴奋的心情一度难以平复，索性打开共享单车，从西二环骑到东四环住所，10月北京的深夜气温已现初冬的冷冽，但一群人丝毫不惧，2个多小时骑到住所，心情才稍微平复。

12月1日，一场大比分胜利结束了2019赛季，沈烨激动地接过了俱乐部送上的球衣。那天他在朋友圈写道：“2015—2019，5年主场，有过欢笑、有过泪水，见证过辉煌，面对过失落，感谢经历的一切，2020上海上港不管在哪里，我都陪着你！”